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Budapest legnagyobb ipari 
kerülete, a gyárkéményekkel 
teletűzdelt Angyalföld.

Mai területi beosztását 1950- 
ben nyerte, amikor az V. ke­
rülethez csatolták a VI. ke­
rület egy részét és létrejött a
X III. kerület, 266 nagy- és 
középüzeme, 108 kisipari ter­
melőszövetkezete van Angyal­
földnek; ennek következtében 
220 ezer dolgozó egészség- 
ügyi ellátására van gondja a 
tanács egészségügyi osztá­
lyának. Ez a hatalmas szám a 
kerületben lakókon kívül fel­
öleli a vidékről és más kerü­
letekből idejáró dolgozókat, 

'afrik egészségügyi szempontból 
■'idetartoznak.

Üzemi, rendelőintézeti szak­
orvosok, gondozóintézetek, 
kórházak végzik a gyógyító 
munkát itt is épp úgy, mint a 
város, az ország más részén. 
A fejlődés azonban talán 
mégis nagyobb az átlagosnál.

Nézzük csak meg, hogyan 
festett a felszabadulás előtt 
Angyalföld egészségügye és 
mit mutat ma?

ÍJj kórházak 
és szakrendelők

A kerület egyik büszkesége 
a Visegrádi utcai szakrendelő 
intézet, amely Budapest egyik 
legkorszerűbb egészségügyi 
intézménye. A  felszabadulás 
előtt ez volt az egyetlen ren­
delőintézete a kerületnek; az­
óta csaknem kétm illió forintos 
beruházással bővítették, kor­
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szerűsítették. A  Gyöngyösi 
úti rendelőintézet a felsza­
badulás után létesült ugyan, 
de a növekvő igényeknek ma 
már csak úgy felel meg, hogy 
2 millió 800 ezer forintos be­
ruházási hitellel bővítik. A  
harmadik szakrendelő a Vá­
gány utcai rendelőintézet. 
1953-ban létesült és együtt 
működik a Szabolcs ut­
cai kórházzal.

Szaporodtak a kerület kór­
házai is: a Szabolcs utcai és 
Madarász utcai kórházak 
mellett a Róbert Károly kör­
úti elmegyógyintézetből kor­
szerű betegellátó intézet léte­
sült. A  szülészeti osztályt 
emelet-ráépítéssel helyezték 
el. modem sebészeti műtőt, új 
kórbonctani épületet, idegszö­
vettani laboratóriumot kapott 
a kórház. A  József Attila ut­
cában létrejött a Semmelweis- 
szülőotthon és a volt Fertőt­
lenítő Intézet mellett nyolc­
vanágyas hepatitis kórház 
kezdte meg működését a fer­
tőző májgyulladásban szen­
vedők gyógyítására.

Két régi gondozóintézete 
mellett újabbak álltak mun­
kába. így az ideggondozó in­
tézet, a Gyöngyösi úti rende­
lőintézetben tbc- és nemibeteg- 
gondozó. Egy helyett hét rönt­
gen végzi a tüdőgondozói mun­
kát, hogy milyen eredmény­
nyel, arra álljon itt néhány 
számadat: minden a kerület­
ben lakó tízezer főre számítva 
tüdőgümőkórban 1930-ban 
19,8 1940-ben 14,0, 1957-ben
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3,4 ember pusztult el. Igei 
hatékonyan működik a kerüle 
hat rákszűrő állomása.

A  három körzeti orvosi rém 
delő helyett ma tíz látja el i 
gyógyítás összetett feladatát 
Űj körzeti orvosi rendelő lé­
tesült a Visegrádi utcai ren­
delőintézetben, a Vágány ut­
cai rendelőintézetben, é 
Mautner Sándor utcában, a 
Papp Károly utcában, a Ró­
bert Károly körúton, a Váci 
út 148 és 165-ben, a Kilián 
György utcában; berendezé­
sük messze felülmúlja a múlt 
bán működő rendelőket.

Ahol az udvar volt a 
várószoba

Üzemorvosi rendelő a fel- 
szabadulás előtt csak a Láng 
Gépgyárban működött. Egyet­
len helyiségben gyógyították i 
betegeket, az udvar volt a vá­
rószoba. -ZO'dhordó«-nak ne 
vezte el az üzemi humor ez1 
a rossz emlékű rendelőt. Ma 
két helyiségben folyik a szak- 
rendelés, van egy fektető bal­
esetet szenvedők, vagy hirte­
len rosszu Héttől elgyengültek 
számára. Rendszeres szűrő­
vizsgálatokkal ellenőrzik a 
dolgozók egészségi állapotát s 
gondozásba veszik mindazo- 
kaL akiknek egészségi állann- 
ta megkívánja. A  láng-gyári 
rendelő csupán egyetlen abból 
az ötvenegy üzemorvosi ren­
delőből, amely ma az üzemi 
dolgozók egészségére vigyáz.

Az anya- és csecsemővéde­
lem vonalán is sokat fejlődött
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a kerület. Három anya- és cse­
csemővédelmi tanácsadás mű­
ködik harminc védőnővel. 
Munkájukat segíti a kerület 
három anyatejgyűjtő állomása 
és a Kedves utcai tejkonyha. 
Nyolc iskolaorvosi rendelő és 
két iskolafogászat őrködik a 
kerület gyermekeinek egész­
sége felett.

Ami a 34 millión 
felül van

Az 1958. évi költségvetés 34 
millió 555 ezer forintot fordít 
egészségügyi és szociálpolitikai 
célokra. Az egészségügyi ellá­
tásra kiadott összeg azonban 
ennél lényegesen nagyobb, 
mert a központi hitelkeretből 
biztosítják az orvosok fize­
tését, a gyógyszertárak üzemi 
költségét, gyógyfürdőt, fizi- 
kotherápiás ellátást stb. Az 
SZTK fedezi a gyógyszerek, 
gyógyászati segédeszközök, 
kórház és gyógyüdülés költ­
ségeit, Egy kórházi ágy évi 
fenntartási költsége 19— 20 
ezer forintot emészt fel, s az 
SZTK-biztosítottak egy főre 
eső gyógyszerfogyasztása a 
legújabb statisztika szerint 
164,46 forint értékű. Igaz, 
hogy a biztosítottak ma már 
minden gyógyszert megkap­
nak, amire szükségük van s 
az orvosok nem élnek olyan 
szigorításokkal, mint régen 
az OTI-nál, amely kizárólag 
a legolcsóbb gyógyszereket en­
gedélyezte

A körzeta és rendelőintézeti 
orvosok kitűnő szakemberek; 
egyetemi magántanárok, ad­
junktusok, tanársegédek s ta­
pasztalt szakorvosok működ­
nek a kerületben. A  Visegrádi 
utcai szakorvosi rendelőin­
tézetben 72 orvos áll a bete­
gek rendelkezésére reggel 8- | 
tói este 8-ig, napi 350 órán ke­
resztül végzik gyógyító mun­
kájukat. Belgyógyászaton, 
szívvizsgálaton, fogászaton 
több mint kétszer annyi idő 
jut egy-egy beteg vizsgálatára, 
mint öt-hat évvel ezelőtt. Né­
hány szakrendelés, mint s 
reuma és a szemészet még ma 
is túlzsúfolt; ezen a területen 
szakorvoshiánnyal küzd a ren­
delőintézet.

Néhány szót még a járvány- 
védelemről: a régebbi kötele­
ző himlő- és diftériaoltás mel­
lett ma szamárköhögés-, teta- ■ 
nusz-, vérhas- és hastífusz- 
védőoltást is kapnak a gyere­
kek, a BCG-oltás mellett. 
Gyermekbénulás ellen 18 éves i 
korig mindenkit beoltanak. A  
védőoltásoknak köszönhető, 
hogy a hastífusz-megbetegedés 
erősen lecsökkent, kiütéses tí­
fusz pedig évek óta nem for­
dult elő.

Budapest legnagyobb ipari 
kerületének egészségügyét 
vettük górcső alá. A  tenger 
egy cseppjét vizsgáltuk, de 
nagyjából az egészről, kaptunk 
képet. Ha van is még tenni­
való az egészségügy terén, 
nyugodtan elmondhatjuk, hogy

a fejlődés hallatlanul nagy s 
az országot behálózó külön­
böző egészségügyi intézmé­
nyek igen sokat tettek a nép- 
egészségügyért.

Fehér Rózsa.


